# 多洒汗水少吃药

# 常州市体育医院破题体卫融合

本报记者 刘昕彤

8年前,江苏省常州市体育医疗科研所 的科研人员放弃财政"金饭碗", 办起全省 首家公立体育医院,从体科所变身医院、从 财政全额拨款改为差额拨款,常州市体育 医院打破体卫分离,把体卫从"相加"走向 "相融",走出了一条体卫融合的新路。

#### "运动促进健康"引领体卫融合

常州市体育医院曾被媒体誉为"体卫 融合第一院"。常州是竞技体育强市,拥有 两个市办省队。除了从事科研,大家主要 为竞技体育运动员提供伤病治疗和康复训 练,2016年建院之初,该院就用帮助运动员 的办法帮助患者,自觉把运动训练当作"处 方"开。2016年10月,该院成立7个月后, 《"健康中国2030"规划纲要》明确提出"加 强体医融合和非医疗健康干预",常州市体 育医院成为全国最早一批探索者。

"用科普开道、靠专科特色服务打开当 地体卫融合市场,"医院院长朱海燕表示, 在体科所原有两个业务科室基础上, 医院 重新设置6个门诊科室,即负责颈肩腰腿痛 和运动损伤中医治疗的中医骨伤科, 负责 骨关节术后和运动损伤后康复训练的康复 科,以及具有运动医学特色的内科、外科、 影像科和检验科等,以区别于综合医院,与

为了推动健康关口前移,让体卫融合 的观念深入人心, 医院主动承接了每年40 场的常州市运动健康大讲堂。医师和运动 健康师轮番到县区宣讲, 向群众普及科学 健身和运动损伤预防知识,每年听众超3万 人次,既帮助大家防病于未然,又扩大了医 院影响力。

2016年10月,该院联合省市体育局等 部门,举办江苏(常州)首届国际运动康复

大会。昔日默默无闻的门诊部,一下子站 到了世界运动康复舞台中央,展示全民健 身公共服务风采。国际运动康复大会至今 已在常州办了7届,成为全省唯一体卫融合

慢慢地, 市内外运动损伤康复患者来 了,颈肩腰腿痛患者来了,安徽、浙江等外 省患者也来了。到2016年底,建院当年医院 基本上实现收支平衡,这给了大家鼓励,也 让省内外同行看到了群众对于体卫融合的 现实需求。

#### 运动干预慢病 制定江苏标准

2017年1月,国务院办公厅印发《中国 防治慢性病中长期规划(2017—2025年)》。 常州市体育医院从中找到体卫融合点,把 工作重点转移到运动干预慢性病上,在江 苏率先成立奥体运动与健康促进中心,构 建运动促进健康新模式。

不吃药, 凭运动干预就能治病? 很多 慢病患者一开始根本不信。于是该院推出 为期3个月的免费干预项目,面向常州市招 募体验者,让事实说话。

他们从科研经费中挤出费用,对招募 来的280名高血压、2型糖尿病、高血脂、超 重肥胖患者,先体检建档,再开展每周不少 于3次的课程训练,包括健走、有氧单车、有 氧操、有氧踏板操等。其间让患者全程佩 戴心率监控设备,以控制运动强度、防止意

"干预有效!"该院副院长刘云清说,3 个月后,265名全程参与者的体检报告显 示,88.3%参与者的体检指标与运动能力有 明显改善。很多人说,他们由此重塑了健 康生活方式。

常州市体育局及时总结该院慢病干预 经验,并在其操作规程基础上,于2019年制 定常州市运动健康指导门诊建设标准,规 范全市慢病人群诊疗、测评、宣教和运动指 导等干预程序。2020年,省体育局和省卫健 委在该院及常州市相关标准基础上,制定 全省运动促进健康中心试点单位建设标 准,向全省推广施行。

2021年,慢病干预被列入常州市政府 十项民生实事, 江苏多地也借鉴"常州模 式",加快以政府购买服务方式推进慢病干 预。因常州市体育医院"创标"有功,2021年 10月, 其下属的常州市奥体运动与健康促 进中心,被江苏省体育局破格升级为江苏 省运动促进健康中心,并成为全省首批示

#### 体卫融合再获拓展

继慢病干预后,常州市体育医院又一 项体卫融合工作被列入常州市政府为民办 实事项目,这就是发轫于常州、推广到全省 的青少年脊柱健康筛查。

多发于5到18周岁年龄段的脊柱侧 弯,是继肥胖、近视之后危害我国儿童青 少年健康的第三大"杀手"。2018年底,常 州市体育医院对某区2000余名初中生进 行脊柱健康普查,发现姿态异常和脊柱侧 弯发病率在20%以上。2019年,他们再对 某区1万名学生进行脊柱侧弯筛查,结果 更不容乐观。

体育医院先后向常州市体育局、市政 府汇报筛查情况,并对不需要手术矫正的 学生进行运动干预。2020年,"青少年脊柱 健康关爱工程"入选常州市政府民生实事 项目,该市拨经费150万元,第三年起增至 200万元,并持续至今。常州,成为江苏省首 个开展中小学生脊柱健康公益性普查的设

为不耽误学生上课,常州市体育医院 常年开设周末班、夏令营和冬令营,对出现 脊柱侧弯及耸肩、含胸、塌腰等情况的学生 集中强化训练。市体育局还给予每生每疗 程1000元补助。

"几年来,院里累计为全市131所学校 的23万名学生进行脊柱侧弯筛查,其中接 诊接治6000余人,有效干预率88%以上。目 前,全市青少年脊柱侧弯发病率和重症侧 弯发生率处于全省较低水平。"该院副院长 鲍小亚介绍。

创新不停歇。江苏省体育局群体处处 长李芳表示,2021年7月,常州市体育医院 及时打造体医融合升级版,率先将体卫融 合服务及机构向基层延伸,提高乡村、社区

依托市体育医院,常州市钟楼区五星 街道社区卫生服务中心开设了全省首家运 动健康指导门诊,将慢病运动干预纳入家 庭医生签约服务包,实施常态化管理。服务 中心还推动成立"糖友会""高友会""胖友 会",加强慢病患者自我教育和管理。

"体卫融合不能局限在医院,最终要在 基层和群众中落地生根。"常州市体育局副 局长陆慧琦说,像五星街道这样的运动健 康指导门诊,全市有5个,另有3个镇和街道 运动健康实践基地。市体育医院还跨界整 合社会资源,加大基层体卫融合载体建设, 成效显著。去年,国家体育总局和科技部公 布首批国家体育科普基地名单,该院名列

"尽管江苏体卫融合走在全国前列,但 少数地方仍存在'重医轻防''体卫分离'现 象。"省卫生健康委二级巡视员、基层卫生 健康处处长姜仑表示,今年要推进全省100 个基层慢病运动健康试点单位,像常州市 五星街道那样,将慢病干预纳入家庭医生 签约包,提供"检测一评估一指导一锻炼" 一站式健康服务,让"医疗干预"和"运动干 预"有效融合,实现从以治病为中心向以健 康为中心转变。

#### 本报记者 刘昕彤

"公园20分钟效应"近期成为网络热 词,许多年轻人在上班前后打卡附近的公 园、绿地,利用10-20分钟时间活动身体、放 松心情, 在北京海淀公园附近上班的高晨 就是其中一位,她说:"在公园里走上10分 钟感觉很舒服,一方面可以放下手机,接触 大自然,在这种环境中心情自然就放松下 来;另一方面,在公园里多活动活动,晒晒 太阳,也有助于视力保护和身体健康。"

心情不好去公园走走可以有效缓解 负面情绪。据北京林业大学心理学系教授 吴建平介绍,"公园20分钟效应"就是通过 体验自然环境与自然进行联结,达到身心 放松的目的,对我们生理、心理及社会行 为起到促进作用。如果在不开心、压力大, 有一些焦虑和抑郁时,多去公园等自然环 境中散步,能减少和缓解压力、焦虑、抑郁 等负面情绪。

日常生活中多接触大自然,还可以帮 助我们恢复注意力、平稳血压、缓解失眠。 研究认为,大自然的森林环境可以放松自 主神经系统,降低交感神经活动,有助于改 善失眠,提高睡眠质量。在公园中散步 20~30分钟,慢性疲劳综合征可以得到缓 解,同时活力水平也会提升。

专家建议,公园以就近就便为宜,如果森林公园离 得较远,可以去城市公园或社区公园。与小区的绿地进 行一些接触,认识小区的绿地植物,通过绿地建立起社 区的联结感,也有助于情绪的稳定。

#### | 相关链接 | |

为了放松心情,可以每天用10-30分钟的时间,放下 身上肩负的社会角色,专注地做一件自己喜欢的事,也 可以通过冥想来放松肌肉、调整情绪、提高注意力、控制 疼痛感。专家推荐了两种冥想方法:

正念呼吸法:找一个安静的场地,拿出一些空闲的 时间,盘腿坐地上,或坐在凳子上。可以选择闭着眼,也 可以睁眼,找到一个目标物,盯着它。然后把注意力放在 呼吸上,当你的意识随意乱走的时候,要记得用呼吸把

动态冥想法:无论你在做什么,把你的注意力集中 在上面。比如走路,就把注意力放在走路上,感受腿跟手 的动作,感受脚与地面的作用力,感受自己腿部的发力。 用这样的方法来掌控自己的注意力。

# 提高健康认识 参与阳光运动

# 全国青少年脊柱与视力健康专项推广活动走进安徽

## 本报记者 刘昕彤

眼睛是心灵的窗户,脊柱是人体健康的核心支撑。 近年来,受学业负担重、户外运动时间少、不良读写坐 卧习惯、电子产品过度使用等因素影响,我国青少年近 视和脊柱弯曲问题日趋严重。为此,在国家体育总局青 少年体育司指导下,由国家体育总局运动医学研究所 主办、中体联(北京)投资有限公司推广的全国青少年 脊柱与视力健康专项系列活动在各地开展。日前,该项 活动来到安徽省合肥市。国家体育总局运动医学研究 所运动健康医学研究中心主任厉彦虎带领运医所专家 团队,深入合肥师范附小教育集团长丰分校、合肥实验 学校教育集团西宁路校区和科研单位,通过举办科普 专题讲座、脊柱测试、学术交流等形式,开展了青少年 脊柱与视力健康公益推广专项系列活动。

厉彦虎说:"今年在安徽开展专项活动期间,将对 孩子们进行脊柱与视力健康筛查,出具评估报告。根 据筛查和评估结果,提供治疗方案和康复指导,确保 同学们能得到及时、有效的帮助,并希望国家体育总 局运动医学研究所开展的青少年脊柱与视力健康专

项活动,能够以点带面,引起社会各界的 广泛关注,在合肥开花结果。" 此次专项推广活动旨在建立健

全青少年脊柱与视力健康管理体 系,实现"以预防为主、以健康为中 心"的长远目标。在孩子们周围,总局 运医所运动健康医学研究中心助理研 究员姚天奇现场示范并教学"国家体育总 局青少年脊柱与视力健康操",引导学生们 积极参与锻炼,学习和养成正确的坐姿、站 姿和用眼习惯,增强健康意识和自我保健能 力,提高对脊柱与视力健康的认知和防范意识。

据介绍,自2011年开始,厉彦虎带领团队开 展青少年脊柱健康系列科学研究,提出了脊柱与视 力健康的关联性,得到北京同仁医院著名眼科专 家王涛教授团队的大力支持,目前已经形成脊柱 健康系列科学防治方案。

自2018年开始,总局青少司立项支持开展全 国青少年脊柱与视力健康专项推广活动。项目开 展以来,专家团队在北京市、上海市、吉林省、山 东日照和青岛、浙江宁波、广东粤港澳大湾区、四 川红原、青海玉树、内蒙古扎兰屯、宁夏银川、海 南海口等多地开展青少年脊柱与视力健康专项 推广活动,普及脊柱与视力健康科学知识,树立 常态化筛查意识,从小抓起,让青少年拥有健康 挺拔的身姿和明亮的双眼,参与阳光下的运动, 形成运动促进健康的良好氛围,超过1000万青 少年学生参与并受益。

此次专项推广活动共有千余名学生参与, 当地教育体育部门和活动校负责人纷纷表示, 活动为合肥当地青少年脊柱与视力健康防控 工作提供了重要引领和指导,希望进一步落 实与推广,真正为当地青少年健康成长助力

本次推广活动得到了安徽省体育局青少 年体育处、安徽省体育科学技术研究所、安徽 省教育厅体卫艺处、合肥师范学院体育科学 学院等单位支持。





### 本报记者 刘昕彤

夏季漂流是一项现代都市 人回归自然、挑战自然、休闲放 松的亲水运动,是对体能与勇气 的考验,在寻求刺激、享受亲水 快乐的同时,要注意安全,并掌 握一些技巧。

漂流过程中,由于全程跌水 区及大落差区很多, 必须全程穿 着救生衣,做好翻艇时的自我保 护。在漂流的过程中需注意沿途 的箭头及提示语,可以帮助提早警 觉跌水区。在下急流时,艇具要与 艇身保持平衡,参与者要牢牢抓住 艇身内侧的扶手带,坐在后面的人 身子略向后倾,双人保证艇身平衡 并与河道平行,顺流而下。当艇被卡 时不能着急站起,应稳住艇身,找好

落脚点才能站起,以保证人顺利离艇。 当误入其他水道被卡或搁浅时,要慢 慢站起下艇,或寻求工作人员帮助,找 到水较深处时再上艇。

救生衣、泳衣、大毛巾、备换的衣 服都是必需品,尖锐物品不要放在身 上,以免漂流过程中掉进水里。戴眼镜 的参与者要事先用皮筋固定好眼镜。 同时,户外漂流阳光紫外线比较强,最 好在漂流之前涂上防水的防晒油以免 晒伤皮肤。漂流前必须做好热身运动, 结束后要尽快洗澡,换回干爽的衣服 和鞋子,以免穿着湿衣着凉。

另外,父母尽量避免让孩童单独 漂流,即使小孩子会游泳也需避免。山 中河道情况复杂,到处是急流险滩,孩 子在船上乱动会很危险。而老年人或 者身体虚弱的游客,最好不要尝试漂 流,避免受伤或感冒。



学生在做青少年脊柱与视力健康操 主办方供图